
 
VERBALE DEL CONSIGLIO DI ISTITUTO 

 
Il giorno  29 Aprile 2009 , alle ore 16.30. presso la scuola Primaria “ G: Garibaldi” dell’ Istituto Comprensivo di Soliera 
si riunisce il Consiglio di Istituto per discutere il seguente ordine del giorno: 
1) Lettura e approvazione del verbale della seduta precedente; 
2) Situazione finanziaria scuole : delibera C.d.I. condivisa con le scuole di ogni ordine e grado dell’ Unione Terre 
       d’ Argine; 
3) Discarico inventariale; 
4) Aggiornamento situazione organico; 
5) Approvazione limite di tetto spesa libri di testo; 
6) Varie ed eventuali. 
 
Presiede la seduta il Presidente del Consiglio Edera Vaccari. 
Svolge la funzione di Segretario l’ insegnante Caselli Oreste. 
Sono presenti i sotto elencato membri: 
IL DIRIGENTE SCOLASTICO : Mario Tinti. 
COMPONENTE GENITORI : Baraldi  Marco, Righi Sabrina , Fornasari  Fabrizio.  
COMPONENTE DOCENTI : Conti Claudia, Caselli Oreste, Bonicelli Michele, Basaglia Claretta, Barbieri Elena. 
COMPONENTE ATA : Raimo Maria, Cristiano Antonio. 
 
Alla seduta è presente su richiesta delle parti  il DSGA Sonia Bonfatti. 
 
1- Delibera e approvazione del verbale della seduta precedente. 
L’ insegnante Bonicelli chiede la ratifica del suo intervento nella seduta del verbale precedente al punto 2 , affermando 
che “ tali disposizioni non provengono  da una legge che abbia completato  il proprio iter parlamentare, visto che il 
Decreto sugli Organici  non è stato ancora pubblicato  sulla Gazzetta Ufficiale” .  
 
Delibera n° 1 
 Il Consiglio all’unanimità  DELIBERA il  verbale della seduta precedente  con la suddetta modifica. 
 
2- Situazione Finanziaria Scuole. 
Il DSGA informa i componenti il C.d.I. della gravità della situazione finanziaria in cui versa l’Istituto Comprensivo, con  
particolare  riguardo ai finanziamenti per stipendi per  supplenze brevi del personale  e all’esigibilità dei crediti pregressi. 
Fornisce  ampia e dettagliata spiegazione relativa alla quantificazione di residui attivi pregressi e della insufficienza delle 
assegnazioni finanziarie per stipendi. 
A tutt’oggi sono state indetti tre incontri tra Dirigenti Scolastici, Direttori Amministrativi e Presidenti dei Consigli di 
Istituto delle scuole appartenenti all’Unione Terre d’argine per sottoscrivere un documento unitario e condiviso atto a  
richiamare l’attenzione sulla gravità dei problemi e sollecitare una positiva risposta. 
Informa inoltre i componenti il Consiglio che sino ad ora, nonostante le forti difficoltà, il servizio all’utenza è stato 
comunque garantito grazie alla disponibilità di tutto il personale della scuola, docente e non docente; chiede infine 
l’intervento del Dirigente Scolastico per approfondire la questione. 
Il Dirigente Scolastico Tinti ribadisce che questo problema riguarda molte scuole della nostra Provincia e anche italiane e 
che tutte le Scuole dell’ Unione Terre d’ Argine hanno sottoscritto unitariamente una proposta di Delibera dei Rispettivi 
CDI, da inviare ai diversi Responsabili del Governo Nazionale (Ministero MIUR, in primis), e  della Regione E. R.  per 
sollecitare la “regolamentazione  dei flussi finanziari  atti a coprire le esigenze delle Scuole “. 
In ogni caso , in questa situazione di grave emergenza finanziaria, il Capo d’ Istituto si prende la responsabilità di 
“sforare” eventualmente il badget finanziario di quest’ anno , almeno per quei casi che richiedessero pagamenti di 
supplenze agli insegnanti e per la garanzia del funzionamento minimo dell’ attività scolastica. 
L’ ATA Cristiano Antonio  interviene sottolineando l’ importanza di informare l’ utenza dell’ Istituto delle conseguenze 
di questa grave situazione finanziaria , in particolare nelle situazioni in cui , per mancanza di insegnanti supplenti, si è 
costretti a dividere molti bambini in altre sezioni arrivando anche a 30-32 bambini per classe. 
L’ insegnante Basaglia  informa che alle Scuole dell’ Infanzia  sono mancati anche fino a 3 ATA  e le insegnanti  le 
hanno dovute sostituire fornendo le merende anche a gruppi di 32 bambini. 
L’ insegnante Bonicelli ribadisce che queste situazioni  vanno portate a conoscenza  dell’ utenza da parte di tutti 
evidenziando che quest’ anno i finanziamenti all’ Istituto sono stati ridotti di un terzo. 
Il  DSGA sottolinea che sarebbe auspicabile che i fondi per stipendi dei supplenti  fossero  a carico  del Tesoro; la carenza 
di liquidità induce le scuole a ritardare il versamento dei contributi pensionistici ed assicurativi;  garantisce comunque che 
questo Istituto a tutt’oggi risulta in regola con il pagamento dei contributi, considerati sempre  in forma prioritaria. 
Il Dirigente Scolastico Tinti  ribadisce che nelle Assemblee di classe di questi giorni è importante informare le famiglie 
della situazione e che quest’ anno si cercherà di gestire la situazione  senza far mancare il servizio minimo agli utenti. 
 



Delibera n° 2  
Il Consiglio approva all’ unanimità la proposta di Delibera  concordata dalle scuole dell’ Unione delle Terre d’ Argine 
di cui fa parte anche il nostro Istituto.( vedi Allegato n°1).da inviare agli organismi sopra citati   
 
3- Discarico inventariale. 
 
Il DSGA informa della necessità di discarico dall’inventario dell’attrezzo distruggi documenti in uso al Dirigente 
Scolastico, in quanto rotto e non più riparabile. 
 
Delibera n° 3 
Il consiglio di Istituto delibera il discarico di cui all’inventario 173 – 1^ Cat. Registro Gen.  
 
4- Situazione Organico Scuole  
Il D.S Tinti espone ai Componenti la situazione relativa agli organici del personale per l’ anno prossimo sostenendo che 
non ha ancora avuto la conferma ufficiale da parte del CSA sulla assegnazione della classe in più a Tempo Pieno che sulla 
base delle richieste dei genitori è stata richiesta per la scuola primaria. In ogni caso , al momento la situazione non è 
cambiata rispetto all’ ultima seduta del Consiglio. Nell’ ipotesi, comunque, che la classe in più venga assegnata si 
riuscirebbe ad accontentare  tutte le richieste dei genitori(  anche dei genitori che  hanno chiesto degli spostamenti  nei 
vari plessi).In caso contrario il Consiglio sarà convocato per decidere. 
L’ insegnante Bonicelli informa  che gli insegnanti di Inglese il prossimo anno potranno essere  utilizzati per le supplenze 
nelle classi. 
Tinti ribadisce che  per il momento la situazione non è ancora chiara. Si deve dire  quello che si sa di sicuro fino a nuova 
e sicura informazione. Nella Bozza del decreto si evince che  gli insegnanti Specializzati di Inglese sono “ tenuti” a fare 
Lingua su 2 classi e questo , per adesso , non incide sull’ orario delle eventuali compresenze da realizzare con i docenti di 
posto comune  
Per la Scuola media  la situazione è ancora meno chiara perché le disposizione sull’ organico sono più in ritardo, e in 
particolare non vi sono certezze circa la concessione della classe di inglese potenziato il  cui organico sarà confermato in 
sede di organico di fatto; see si sarà sicuri di avere  una classe con l’ Inglese Potenziato allora  questa, sulla base delle 
richieste dei genitori, si potrà fare nelle 30 ore;  il D.S ribadisce che per ogni decisione che ci fosse da prendere, riferita a 
qualsiasi ordine scolastico, non prevista dai regolamenti già dati dal CDI, egli, come  già concordato nei CDI precedenti, 
convocherà la  Giunta e se del Caso il CDI. 
 
5) -Spesa libri di testo 
Il Dirigente Scolastico informa che da quest’ anno la C.M n. 16 del 10/2/2009, prevede o novità nell’ Adozione dei Libri 
di testo, in particolare il vincolo  per le nuove adozioni di 5 anni per la scuola  Primaria, di 6 anni  per la scuola 
Secondaria di Primo grado. 
Per quanto riguarda il tetto di spesa  per i testi della Scuola secondaria di Primo grado, il Decreto n. 41 dell’8/4/2009, 
conferma per le tre classi le cifre dello scorso anno Scolastico; € 286 per la 1 media, € 111 per la seconda media, € 127 
per la terza media; il DS scolastico informa che il Collegio Docenti ha approvato i libri di testo per la scuola media il 
30/3/2009, e,  come è avvenuto negli anni precedenti,  si è  rimasti al di sotto del tetto di spesa per le classi prime, si è 
invece sforato il tetto di spesa per le seconde e le terze,  ( Vedi Allegati n.2) per effetto di 2 circostanze ineludibili: la 
conferma dei titoli già in uso nella classe precedente, e gli incrementi di prezzo delle case editrici; 
   
Delibera n° 4 
Il CDI approva all’unanimità gli incrementi dei tetti di spesa per le classi seconde e terze illustrati per le seguenti 
motivazioni: 1) sono stati confermati i titoli già in uso nella classe precedente; 2) si sono registrati  incrementi di prezzo 
da parte delle case editrici; 3) nel prezzo totale non sono compresi testi facoltativi; 4) si realizza una parziale 
compensazione con “il risparmio” delle classi prime.  
 
6– Varie 
a)Il Dirigente Scolastico informa che  il 4 Maggio si terrà al liceo “Ferraris” di Modena  un incontro per la diffusione 
nelle Scuole dei nuovi sussidi didattici ( lavagne interattive multimediali- LIM) con finanziamento diretto del Ministero 
P.I. Si chiede la delibera per l’adesione e la firma da parte del  D.S all’accordo di rete (vedi ALL.n.3)  con altre scuole del 
territorio, che fa capo alla Scuola Media “Montanari” di Mirandola  per l’acquisto delle LIM 
 
Delibera n° 5 
Il Consiglio approva all’ unanimità . 
 
b) L’ insegnante Conti chiede che venga approvata la raccolta nelle scuole dei fondi  per il Terremoto in Abruzzo come 
indicato  dal’ apposita Circolare. 
 
 



Delibera n° 6 
Il Consiglio approva all’ Unanimità. 
 
L’ insegnante Conti informa , inoltre, che il 19 maggio si terrà l’ incontro finale dei” Tutor” che quest’ anno hanno 
partecipato e condotto il Progetto “Emergenza Matematica” nelle scuole e anche nel nostro Istituto. 
c) L’ insegnante Bonicelli illustra ai membri che i vari incontri condotti con le diverse Associazioni sul nostro Territorio 
sono stati utili e le stesse associazioni ritengono che sia importante  scambiarci le informazioni definendo  insieme  i 
“criteri” per l’ organizzazione dei progetti attivati sul territorio . 
Il Comune sollecita le Scuole a presentare le verifiche dei Progetti di cui l’ Ente Locale à parte attiva. 
 
L’ incontro si conclude alle ore 20.00 
 
IL SGRETARIO                                                                                          IL  PRESIDENTE 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


